

艺海观澜

作为一名深耕革命历史题材文艺创作的剧作家，我深知，要想创作出走进人民内心、鼓舞人心士气的佳作，必须坚持守正创新，让作品既有意义又有意味。

让好故事闪耀信仰的光芒

海飞

习近平总书记强调：“文艺是铸造灵魂的工程”“任何一个时代的文艺，只有同国家和民族紧紧维系、休戚与共，才能发出振聋发聩的声音。”

17岁时，我离开家乡去江苏南通当兵，从军经历影响了我此后的创作道路。2010年，我着手创作人生第一部革命历史题材长篇小说《向延安》。

作为传达爱国主义精神的载体，革命历史题材如何创作才能贴近年轻观众、用革命精神凝心聚力？文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。

革命历史题材创作既要有历史的厚重，也要有符合当代审美的叙事创新。在电视剧《梅花红桃》创作中，我将生活细节与惊险的潜伏任务融合在一起。

作为中国故事的讲述者，我们处在一个好时代；有热情的观众、蓬勃的市场、无尽的素材。

（作者为剧作家）

住、下地干活好多天，都找不到白嘉轩的影子。最后在和原著作者陈忠实吃饭的时候，我猛然发现，陈忠实不就是一个“白嘉轩”嘛！

生活无处不在。做一个有心的演员，就要时刻把所见所闻所想往文艺创造上靠，过了多少年后，这些都会成为演员创造角色的灵感和理解角色的底色。

守住演员本分，心系观众服务观众

近来总是有人向我推荐动画电影《长安三万里》，可能也是因为我演了30多年的李白。话剧《李白》从1991年演到今天，不光是我在塑造李白，李白也在塑造我。

除了李白，我还扮演过曹操、曹植、鲁迅、弘一法师，朗诵过苏东坡、陆游、闻一多等很多大师的美文，也演过莎士比亚、契诃夫、易卜生、曹禺和老舍等文学巨匠笔下的人物。

词作家阎肃曾有“天分、勤奋、缘分、本分、本分最不易”之说。守住演员本分，不把自己“摆错位”，是我对自己的告诫。

戏剧空间是现代生活一道亮丽的风景线。不同剧种不同题材有不同的观众群，以人民为中心的创作演出，就要想观众之所想，瞄准观众之所需。

（作者为中国戏剧家协会主席，本报记者胡妍妍采访整理）

版式设计：张芳曼

坚持“两创” 关注新时代文艺

核心阅读

无论是站在舞台戏台还是通过荧屏银幕，演员面对的都是人民。没有对人民的热爱、对艺术的敬畏、对专业的赤诚，是演不出角色的真实感、走不进观众内心的。

心系观众，所以不断锤炼艺术，以更好服务观众；心系观众，所以时时谨慎谦和，在行风艺德上严格自律。这是值得我们今天学习的典范

濮存昕

坚定崇德尚艺的追求



楼》已经排到第二幕的时候，他才顶替别人参加排练。林老师拿着剧本边对台词，边适应对手演员已经排好的调度。

深入生活、体验生活是北京人艺角色塑造的优良传统。但体验生活不是瞪着眼睛去找

生活，硬找是找不到的。艺术来源于生活，一定是很多经历、很多记忆中的形象慢慢叠加。

为了演话剧《白鹿原》中的白嘉轩，我曾到故事原型地体验生活，留意寻找白嘉轩的形象。

（作者为北京人民艺术剧院副院长、本报记者胡妍妍采访整理）

版式设计：张芳曼

基本功是决定演员能走多远生命线

这几年，在演员工作以外，我又多了教员和导演的身份。担任国家大剧院戏剧演员队的艺术指导，给北京人艺表演学员培训班授课。

许多艺术行当都有明确严格的基本功训练。话剧表演一直以来多强调个人的内心、感情，在基本功上缺乏统一的训练标准。

老一辈演员在台上有一种舍我其谁的自信，背后打底的是扎实无比的基本功，是大量时间精力的专注投入。

来自生活的积淀，熔铸起舞台上独一无二的角色

“会演戏的演人，不会演戏的演戏”，这是中国话剧先驱洪深对表演的理解。陈薪伊导演给北京人艺排话剧《原野》时也说过这样一句话。

还记得刚进北京人艺的第二年，在由小辈演员学演的《雷雨》中，我演我父亲演过的角色周萍，没有多少个人真情实感，理解也不够。

北京人艺许多老演员既会演戏又会生活，舞台上的一举一动背后，都有深厚的生活积淀。

看台人语

聚焦智能制造 呈现澎湃力量



工业题材纪录片《智造中国》日前上线。5集分别为《智造浪潮》《慧眼识真》《得心应手》《机思敏捷》《智领未来》。

（张成）

展示活力四川 抒写青春气质

成大运会开幕之际，创意微视频《新千里江山图·活力四川》上线，铺展开一幅绚丽多彩、充满活力的四川画卷。

（云华）

通过别致视角 讲述历史故事

制香技艺是我国非物质文化遗产，香薰是中国古代日常生活用品，也关联着历史文化的方方面面。

（乔雅）

文艺评论